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Bécs és Tornya.
Mintha valami reménysugár deren­

gene a láthatáron
Kossuth Ferenc Becsbe rnegv; tehát 

van mit megbeszélnie a királlyal. Bécs- 
ben kívánták ezt sic utazást; tehát Bécs 
is reméli, hogy Kossuth által valamikép­
pen közelebb lehet jutni a megoldáshoz. 
Az utolsó szól még egyik fél sem mondta 
ki; addig pedig mindig remélnünk lehet, 
hogy az utolsó szó: béke !e<z

Békére vágyunk, de nem minden 
áron. Bárminő zavaros is a helyzet, még 
odáig nem jutottunk, hogy a feltétlen 
fegyverletétel gondolatához kellene hozzá­
szoknunk. Békére nemcsak nekünk van 
szükségünk, hanem Bécsnek is: ez a mi 
erősségünk

Bécs érezhette, mit jelent az, ha a 
nemzet egyetértésben van királyával. 
Csűrhetik — csavarhatják a dolgot, a 
hogy tetszik, a valóság csak az, hogy a 
tavaszi bonyodalomból a diplomácia ta­
nácskozása és a hadsereg felkészülése 
csak azért menthette ki a dinasztiát há­
ború nélkül, mert a külföld ellenséges 
érzületü része is a legteljesebb egyetértést 
láthatta a nemzet és királya közt. Erre 
az egyetértésre mint sziklára támasz-

„TISZÁNTl I ;• TÁRCZÁJA.
Az czerkettedik éjszaka

— Marcel Boulanger.
Szicília mélyén . . . Hol hegyek omlanak 

a tengerbe . . N-p>uga . któl bea-anyorott 
városka . . . Girg'nti . . Aletta szántóföldek, 
tóműk, olajfák, zöld mezők. Aztán a t-nger, a 
végtelen, suttogó,< p-dő azúrkék tenger ... A 
parton egy kis kikötő, Porto Empedoce . . .

Valamikor erre vándoroltam. Tudják, mit 
jelent ez? Az ember lefekszik a homokban, 
behunyja félig a »zeniéi é- úgy nézi homályba 
takarva a csillogó vizet, hallgatja a vitorlák, 
árbocok mormogását, miközben egy barna 
arcú fiú, mintha Odyss-Us barkáját kötné ki, 
vagy egy szamár halad el, megrakott kordét 
húzva maga után, vagy egy operett-rendőr 
szemléli szigorúan a gyíkok pajzán játékát a 
meleg kövöu. Tudják, mit jelent ez?

Stóv.l itt voltam Porto Empedocle n, a 
világítótorony alatt eltet ü've a parton. Épp egy 
rozoga hajó készült kikötni, nagy halászbárká­
hoz. volt hason ó, két árbocos, rongyos vitor­
lákkal. Hamarosan megpillantottam a korma 
nyost is, barnák voltak, mint a máltaiak. Vagy 
ián inkább arabok lehettek, sötétek, mint a

I
• kodva mert a magyar osztrák diplomá- 
■ cia valahára kezdeményező lépést tenni 

és komoly tényezővé válni Európában. 
Annyi év»s leapedés után jött végre egv j 
bátor tett és jöhetne több is. ha meglesz I 
a télen fennállott egyetértés.

Nem vallják be ezt Bécsben; de tud- i 
ják, érzik, mert különben nem kezdené­
nek uj tárgyalást éppen most azzal 
a Kossuth Ferenccel, a ki nemrég kije­
lentette, hogy kész pártjával ellenzékbe i 
menni, ha a nemzet jogos kívánságai i 
meghallgatásra nem találnak.

Súlyos és nem mindennapi kijelentés 
egy miniszter szájából. És Kossuth, aki 
eddig rendkívül tartózkodó volt nyilatko­
zataiban, bizonynyal tudta, miért tette 
meg most ezt a kijelentést.

Természetesen semmi sem volna hely- 
, teleneb >, mint Kossuthnak e szavaiból 

azt következtetni, hogy már most a tor­
nyai negyvennégyek kalandos politikájá­
hoz szegődött és behódolt Justh Gyulá­
nak. Ez a mindenáron és csak azért is 
perre szállani kész csoport képviseli a i 
másik, túlzást Bécciel szemben. Ezeknek I 
is be kell azonban latniok, hogy békére I 
szükségünk van nekünk magyaroknak is. í 
Ha Bécs részéről baklövés volna a há- j
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i négerek Végre kikötött a jármű, a háttérben 
: két a-szony ült, csomagok, böröndök között;
i az egyik muatt nő a másik fehér és na , 

gyón szép.
Annyi szent, jó a napon sütkérezni moz­

dulatlanul. De Istenemre, határozottan romm-
I ti<us a dolog, egy ócskát mórok által kor- 
I mányzott jármű, btnne egy szép sápadt asz- 
| vzony Nem lehet ellentáilni. Felugorni, s « 
i kikötőhidhoz rohanni, egy pillanat müve volt 

számomra.
Egész csopor o»más keletkezett, mire oda­

érkeztem A barnabőrüek jármüve oda von­
zotta az utcai gyerekeket, rendőröket és egy 
vámőrt is. A fiatal asszony, a ki csónakban 
ült, rémülten kiáltott fel. a mint a különböző 
uniformisokat megpillantotta Ruhája a múlt 
évi divat szerint készült. Szicíliai tájszó'ással, 

j majd olaszul szólították meg. Nem felelt. 
Végre külöoö-i torokhangon, borzasztó ro’sz 
kiejtéssel, lassan, nehézkesen ezt mondta'

— Beszélnek franciául ?
Csodák csodája! Felejánlottam szolgálatai 

mat. Rám néze:t Nagy szemei mint a parázs, 
úgy villogtak. Azt kéidezte tőlem:

Monseigneur, mit akarnak etek ?
— Azt akarják asszonyom, hogy a vám­

hivatalba menjen.

boruskodás, nem lenne az nagyobb okos­
ság Tornyán sem.

A két túlzás közt a magyar nemzet 
többségének ritka önuralma és politikai 
tapintata van hivatva arra, hogy a he­
lyes középutat eltalálja. Fölfelé és lefelé. 
Bécsben és Tornyán egyaránt meg kell 
értenünk, hogy egy újabb küzdelem el­
dőlhet jobbra is oalra is, mind * két fél 
sokat kockáztat tehát azzal, ha elzárja a 
béke u'ját Aká'melyik fél győz, az a 
harc meglépi a másiknak a lobogóját is. 
S mikor egymásra vagyunk utalva, mi 
haszna lehet egyik félnek a másik meg­
rövidítéséből ? Csak kifelé fogunk gyen­
gébbnek feltűnni.

Nem jó a hurt addig feszíteni, inig 
elszakad. Ezt az elemi igazságot kell be­
látni fent és lent egyaránt. Ne gyöngít­
sük egymást, m kor még mindig vannak 
közös ellenségeink, a kiket csak egyesült 
erőnk tart féken. Ne tágítsunk ezen a 
léken, ne szabadítsuk fel a mindkettőnkre 
végzetes ellenséges erőket.

A döntés közeledik, a tizenkettedik 
órában vagyunk. S mikor aggódva te­
kintünk a jövőbe, a legcsekélyebb biz­
tató sugár is reményt támaszt: hátha 
in 'gis . . .

*

Vezessen oda! — mondta királynő1 
hang'ejtéssel.

Megvizsgálták előttem bőröndjeit, fe for­
gatták a holmikat, a fehérneműit, az arabs sá­
lukat, a parfümös Baconokat, a púderes és 
kendő ő szeres dobozokat, az. ékszereit, de 
minden régi volt, viseltes, semmi gyanús. Is­
mét rám néze’t:

— Mme Fédidjé a nevem — mondta — 
Mondja meg n- kik.

Még hozzátelte:
— Tuniszban voltam.
Miután a vámhivatalt elhagytuk, igy szólt 

hozzám:
—- A Temples szállóba megyek. Nos ?
— A Hotel des Temples bs ?
— Igen. Hozzon egy kocsit, monseigneur
Ez a különös mód, hogy rendeleteket 

osztogatott és monseigneurnek címzett, nem 
bántott a váinőiök előtt, mert azok egy betűt 
sem értettek francául. De a Temples szálloda 
Girgenti mellett, egyszersmind az én szállo­
dám is volt. Ha hallanák, bogy monseigneur- 
nek szólittatom magamat, kinevetnének, gúny 
tárgyává lennék. Összeszedtem minden bátor­
ságomat :

— Franciául — dünnyögtem — nem úgy 
mondják, hogy »monseigneur«, hanem »mon­
sieur«.

Zárdába menő leánykák részére iskolakötények, ha­
risnyák, kezfyük, reggeli és sáréi pők, esöernyők, fiókos 
tükrök, evőeszközök, mosdótálak, haj-, ruha- és fogkefék, 
úgyszintén fésűk, szappanok és iskolatáskák, könyvszijak, 
===== toklartók legjutányosabban szerezhetők be =

Friss és Társánál
Rákóczi-ut.

Telefon 130. Telefon 130.
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ORSZÁGGYŰLÉS.

A képviselőház ülése.
Budapest szepL 28.

"Juítk Gyula elnök 10 órakor nyitja meg 
az ülést. Mintegy >00 képviselő van jelen. A 
kormány tagja valamennyien jelen vannak. A 
ka zatok, meg a főrendek karzatai is zsúfolva 
vannik Jelen van gr. Nákó Sándor fiumei 
kormányzó is.

’Juith Gyula elnök elparentáija meleg sza­
vakkal Tbrly Kálmánt Indítványozza, hogy a 
ház jegyzőkönyvileg emlékezzék meg az e’- 
hunyt képviselő érdemeiről.

Ezután Mathányi Ádím elhunyt képviselő­
ről is megemlékezik, majd a jelentések kap­
csán bemutatja a miniszterelnök jelentését, 
Günther Antal igazságügyminisztr r len dudásá­
ról és Curia elnökévé történt kinevezéséről 
megemlékezik és indítványozta, hogy v'gyék 
tudomásul.

Végül bejelenti Simkó József lemondását a 
mandátum/ró! és középiskolai tanárrá történt 
kinevezését. (E'énk derültség )

Elnök felolvasta’ja ’ö' b város kérvényét 
az önálló nemzed bank 1911-re való felálii’ása 
tárgyában.

As interpellációk felolvasása után
Holló Lajos beterjeszti r. bankbizottság je­

lentését s kéri annak kinyon*o.ását, szétosztá­
sát és annak idején napirendre tűzését. (É énk 
éljenzés és taps a sré'sőbaloldilon)

Wekerle Sándor minisrterelnök: A képvi- 
selöház legutolsó határoiata értelmében a kor­
mány, m u án letelt az az idő, ameddig az or­
szág ügyeit vezetni vállalkozott, tegnap beadia 
lemondását őfelségének azzal a kéréssé1, hogy 
legyen kegyes a kormányt minél előbb felmen 
teni. Mivel pedg « pártok együ’tmüködése, a 
melyre támaszkodtunk megszűnt (Úgy van, úgy 
van!} a parlamentarizmus követelményeitek 
megfelelőleg, ajánlottam őfelségének hogy hall­
gassa meg a többség Ferencit, (É'jenzés és 
taps a szél őbaloldalon.) amely előterjesztése­

met őfelsége el is fogadta. Kérem azétf a Hí 
zat, méltóztassék e jelentésemet tudomásul 
venni. (Helyeslés.)

Egy áonf a szélsőbalon . Ne tessék többet 
tárgyaim ^Mozgás i

Holló Lajos: Nem kíván most fejtegeté­
sekbe bocsátkozn . de ma már szótlanul nem 
mehetünk el ez esemény fölött. Óhajtja, hogy 
a válsíg minél előbb alkotmányosan véget ér­
jen. A áras bizonytalanság árt ennek az orstág 
nak. Ha nem akarják a 'öbbséget megbízni a 
kormánynyal, próbáljanak a kisebbséggel kisér- 

I letezm, esetleg választassa). Csak ne húzódjék 
sokáig a dolog. Mondják hogy a válság oka 
az. hogy a választói retormbeli kötelezettségé­
nek a koalíció nem tett eleget.

Holló Lajos: A választói relormot minden 
párt hajlandó megvalósítani, de nem lehet a 
Koa'icióra bízni, amelyről Wekerle már hóna­
pokkal erelőtt konstatálta, hogy n ncs meg 
benne a szolidaritás, Tetszés ' A függetlenségi 
part hajlandó megvaió»itani a választói jogot, 
de úgy, hegy tekintetbe veszi történeti tej ő- 
delünket és nemzeti érdekeinket megvédel­
mezi. (Általános helyeslés) Azzal s* lehet vá­
dolni a függetlenségi pártot, hogy a katonai 
kérdésben gátat vetett volna. E kérdések ki­
kapcsoltattak, á n ha a párt elvei m*gvalósit- 
hatók lesznek, meg fogja mutatni, hogy a kö­
vetelményeket teljesiti. Á'tér azután a bank­
kérdésre , amely a válságot előidézt*. Vissza­
pillantást vet a kiegyezés tárgyalásra, amely­
nél arárt vállaltuk az óiá-i terheket, hogy a 
bankkérdésben szabad kezünk legyen. De mikor 
rákerült a sor arra a kérdésre, mindenfele íot- 
mu'ákkal jöttek, csak az önálló bankkal nem,

Holló Lajos: Azt mondják, hogy az önálló 
bankkal meglepetésszer üteg jöttünk elő Vá 
dolha nak e bennünket azért, hogy egy part 
elveit nem dobja oda a hatalom kedvéért. Nem 
tesszük ezt. Kossuth Ferenc tegnap is kijelen- 

, tette, hogy inkább ellenzékbe m-gy, ha m--g 
n-m valósithatj» elveit, (lilém? tap* és éljenzés.) 

, Miért ne c-inálha nók meg mi az önálló ban- 
j kot. Meg van hotz* minden kellékünk. Pénzünk 
í is van rá elég. Amit a leggyengébb állam is 
j meg tud csinál'i, mé t ne tudnók azt mi is 
í megcsinálni. Kö.gazdasági felvirágzásunk függ 

í ettől s ha most a hatalom kedvéért visszafelé 
csinálouak egy lépést, akkor a függetlenségi 
törekvések hosszú időre elve»ztek. (Elénk he­
lyeslés a szélsőbalon) Hogy a pá'tnak ez a 
törekvése válságot idézhetne e ő, azt el nem 
fogadhatja Egészséges parlamentben nem lehet 
az ilyen törvényes, jog>s küzdelem válságnak 
az oka. Az a reményem van hogy teljes a 

j függetlenségi pírt az az óhajtása hogy győzni 
j fog az a bölcsesség, az a kitartó küzdelem a 
I mrlvlyel Kossuth Ferenc a függetlenségi párt 
I elveit diadalra fogja vinni. (Hosszantartó élénk 

taps és éljenzés A képviselők Kossuthoz és
' Hollóhoz tódu nak. Elnök az ülést felfüggeszti 

A szünet alatt meg megujuió éljen Holló! kiái-
, fással veszik körül Holló Lajost.)

A szünet után
Molnár Jenő: Wekerle Bécs részé1 e meg, 

szavaztatott mindent a függetlenségi pár tál 
mely a béke és rend kedvéért m'ndent meg- 

| szavazott, — de mikor a nemzet érdekeben 
k-11 a korrnárynak állást fogia ni, akkor itt 
hagyja helyét. Kéri a többségei, hogy tovább ne 
hrlogassák a k kontakozást

Mezöfi Vi'mos: Ha ismét alkotmányellenes 
állapot lesz itt, ebben egyedül a kormány bű­
nös, mert az á talános vá asttói jog megvaló­
sítása elől folytonosan bujkál', most pedig meg­
szökött előle.

Nagy György: El tudja képzelm, hogy mi­
lyen siralmas helyzete van Wekerlének We­
kerle nagytudásu na gytehetségü férfiú (Derült­
ség) és kénytelen hazafias érzéseit elrejteni 
Holló Lajos beszéde tetszett neki, csak a vége 
nem, amikor bö'cs mérséklettől beszél N< m ez 
keli ide. hanem erély! Mint egy oláh közműn 
das mondja: Pulickába nem lehet szöget verni I 
(Zajos derültség.) Nem szabad elnapolni a Ház 
öleseit, hanrm tárgyalni keil azonnal az önálló 
bankot.

Wekerle a válasstói jogról és a 
bankról

Wekerle Sándor miniszterelnök: A vádak­
kal szemben fölvilágcsitásokat ad. Sajná ja, 
hogy a választói j< got nem alkothatták m g, 
de ha meg is szűnik együttműködésük, töre-

— Moszijé ?
— Nem, monsieur.
— Moszijé. Jól van. A hogy tetszik . . .
A ti'okzatos bűbájos teremtés mellett fog­

laltam helyet a kocsiban. Velünk szemben ült 
a mulatt nő, szolgálója lehetett. Felrakták 
a csomagokat, böröndöket és útnak indultunk 
a Temples szálloda felé. Több kilométernyi 
utat kellett tennünk. A csend nyomasztó­
lag hatott rám, és hogy megtörjem, megszó­
laltam :

— Madame Tuniszban laki ?
Erre az egyszerű kérdésre halálos sá­

padtság borította el arcát és remegni kezdtek 
az ajkai.

— Ó, nv'szije, — felelte — nem kellett 
volna így kérdezni. Ez nem volt szép Egy 
franciától! Meg aztán, félek, akkor . .

Egy pillanat mu'va, miközben felemelte 
hosszú sötét szempilláit, teljesen átváltozott 
hangon folytatta

— Beszélje Párist . . . Oda szeretnék 
. . Mivel tölti ott egy asszony a napot? És 

este mit csinál? Hogyan játszik? Mondja el 
Párist . . .

Mire a szállodába értünk, mivel a nap 
már lenyugvóban volt, meghívtam vacsorára. 
Mind-m habozás, zavar nélkül fogadta el és 
visszavonult szobáiba, a m-lyeket, parancsoló 
rendeletéinek engedelmeskedve, én foglaltam 
le számára.

Sietve vettem fel a smokirgomat es lázas 
i izgatottságban vártam a hallban Megjelent 

nemsokára, csodásán, tündériesen bolondul. 
Ruhát változtatott ugyan, de nem volt jobban 
öltözve, mint azelőtt, azonban csak úgy tündö­
költ, ragyogott az ékszerektől. Különös ar.<.> 
ékszerek, kápráztató kövér, smarag lók, za­
fírok, gyöngyök. Végre is ki lehet ez a titok­
zatos Mme Fédidjé ? Kalandornő ? Levantiniai ? 

. Gazdagnak látszott és nem rejtegette vagyo- 
i nát. Hát nem lophatta. Tán egy menekülő 
I szerelmes ? Megtudom, ha addig is élek!

Syracuzai borral itattam . .
— A bor — mondta — jó élvezet, de 

kábító.
— Ez aem! Jobban szereti tán az Astit ?
— Nem tudom. Egy bort sem tudok. 

Sohasem ittam.
Mulattattam, csábítgattam a párisi szín­

házak leírásaival ünnepségeinkkel, élveze­
teinkkel. Mosolygott. S'.ep'ége .agyogó lett

Egy elég rosszul öl.özött férfi furakodott 
az asszony közelébe és halk hangon, komisz 
f tanársággal súgta:

— Signora, rögtön el fog velem utazni. 
Egy óra múlva indul a vonatunk

Vérvörösen a haragtól felugrottam.
— Bocsánat, — n ondia az ember — 

rendőrségi parancs!
Megmutatta igazolványát.
Semmit sem lehet tenni. A félémtől fél- 

holtan, kétségbeesve tévő ott Mme Féd djé a 
nyomorult bérenc kíséretében, ki különben 
igen udvariasnak, előzékenynek mutatkozott 
vele szemben. A mu’att szolgáló sírva követte 
Oda voltam.

A titkot sürü homá’y fedte. A szállodá­
ban semmiről sem tudtak. Porto Empedocle-on 
a tunisri bárka még az este folytatta útját. 
Mm- Fédidjé magával vitte minden holmiját. 
Megfejthetetlen r-jté'v! A szó szoros értelmé­
ben nem értem. Minden bántot', untatott, iz- 

' gatott.
Csák nyolc nappal később olvastam a pa- 

: lermói újságban a következőket: Mut hétfőn 
: a tuniszi bey egyik felesége megszökött a 
I háremből és Porto Empedochba menekült. A 

bey. miután könnyen nyomára jött, diplomáciai 
u on visszakövetelte. A kormány megengedte 
a kiadatá-t. A szökevényt ma vitték vissza 
»Meiroussia« n*vü beyi jachton. Mindannyian 
elitéljük ezt a kegyetlen, hozzánk nTn méltó 
eljárást.

Mint minden keleti mesén-k, ennek is bi­
zonyára vérözön, vérontás lett a vége. Tán 
épp most, mialatt ezeket elmondom, egy ma­
gas rácsu kerttől körűlövezett titokzatos, csöu- 
d s, hozzáférhetetlen palota szomorú négy fala 
közt . . . mig a kertben ezrével virulnak és 

j illatoznak a rózsák és a kis szökőkút éjjel- 
ntppal egyre hullatja könnyeit a kőmeden- 

I cébe . . .ÉRTESTÉS 1 Tisztelettel értesítem a m. t. helybeli és vidéki úri hö'gyközön éget, miszerint sikerült egy párisi céget megnyer­
nem hogy kizárólag az én kalap üzleten» részére köteles minden 2 hétben direkte Póriéból a

legújabb modelleket scállitani és ezáltal aboan a helyz then vagyok, hogy a t. vevőimnek minden 2 hétbtn közvetlen a Párisi divattal 
szolgálhatni. Kalapalalakitásokat nem saját ízlésem szerint, hanem eredeti Párisi m ideiek mán a'akitok. Eredeti modellek nálam megtekinthetők
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kedír fognak abban, hogy a társadalom egész 
tétegei legyenek a parlamentben képriaelve. A 
váUszfói jog megoldását folyton bolygatták és 
befolyásolták a nemzetisAgiek, a horvátok, az 
osztrákok — nem a hivatalos körök — izga­
tásai — ezek olyen jelenségek, melye* lym a 
nemzetiségek, sem a horvátok érdeken szol­
gálták, hanem a magyar hegemónia eben tör­
tek. Esek voltak c.kai egyrészt a választói jog 
meg nem valósithatásának. De ahoz z erőhöz, 
melyet ki kell fejtenünk ilyen törvényalkotás­
nál, egységes legyen, ahoz a király és nemzet 
egyetértése is szükséges (Nagy zaj. Mért aka 
dályozták meg ?) Kérdik, hogy mik voltak azok 
a pontozatok, amelyekről én tárgyaltam ? Az 
első és sarkalatos pont a magyar hegemónia 
megvédése vo't. B-lügveinkbe való beavatko­
zás a korona részéről is honoráltassék, mert 
őfelsége megérti a nemzet hagyományait és 
tisztelettel viseltetik iránta. A bank kérdé 
kében hivatkozik arra, hogy kormányzása ele­
jén a függetlenségi párt tiz vezérférfia elő,t 
kijelentett", hogy ő az önálló b.nknak nem 
hive, d" a függetlenségi párt törekvésének gá­
tat nem vet Felolvass» régi beszédjét.

Polónyi Géz». Ez a beszéd leplezi a gon­
dolatait.

Wekerle'. Nekem nincs takargatni valóml 
En szabad folyást engedtem az önálló bank 
híveinek, de nem nyilatkoztam a mai napig se 
ellene

Kiáltások'. A király előtt se ?
Wekerle'. Mikor a király elé állottunk, 

ké ytelen voltam megmondani meggyőződése- 
rn-t Ez cs\k természetes. — Él törhetetlen 
vagyok a magyar gazdasági önállóságnak (De­
rültség a szélső balon) s ezt önerőnkre alapi- 
p’tom, pénzügyi fejlődésünkre Tárgyaltam a 
katonai kérdésekben, a nyelvi dolgokban, az 
áriami nyelv kibővítését.

Polcnyi Dezső: Mi az ?
Wekerle: Hát a katonai perredtartá-ban 

ne n méltóztatik az állami nyelvet kiterjesz­
teni ? (Nagy zaj. A néppárt Polónyi felé kiabál.) 
De tárgyaltán egyéni jogaimnál fogova. Mint 
miniaztt relnök én vezetem a kormány ügyeit. 
E tárgyalásokat nem a függetlenségi miniszte­
rek hozzájárulásával, d- igenis tud ukka' vé 
geztem. Nem fogadhatom el azokat a vádak»t, 
melyeket eljárásunk korrektsége ellen felhoz­
ták. midőn negyedfél évi becsületes munka 
után búcsút veszünk a parlamenttől (Zajos 
tapa és éljenzés az alko'mány- és néppárton. 
Egyes hochl hoch! kiáltások a szélsó balon.)

Mihályt Tivjdar: tiltakozik Wekerle vádjai 
ellen

Mihályi után Nagy György támadta a kor­
mányt és a koalíciót.

Wekerle Sándor miniszterelnök reflektál a 
támadásokra és alapos indokolással fejti ki, 
hogy a támadások alaptalanok. A Ház ezután 
a kormány lemondását tudomásul vette, majd 
október 5-ig elnapolta magát.

Az ülés délután fél 2 órakor ért véget.

Általános támadások Nákó Sándor gr. 
tegnap átadta Wekerle Sándornak a lemondá­
sát és kérte, hogy minél előbb intéztesse el. A 
tegnapi n?p legnagyobb érdekesléggel biró po­
litikai események Rakovszky István, Návay La­
jos, Raich Aladár és Toroczkay Miklós gróf 
lemondását tekintik. Az elsoroltak tegnap leve­
let intéztek Justh Gyulához, a Ház elnökéhez, 
A levélben azzal az indokolással, hogy a poli­
tikai felfogások nagyon megváltoztak, a Házban 
viselt tisztségeikről lemondanak.

Egy örült ember rémtette.
S'.inte leírhatatlan riadalmat idézett elő 

tegnap délelőtt egy szerencsétlen dühöngő em­
ber Béltenyér községb-n. A dühöngő s min­
denkit veszélyeztető < mvr megőrüli s ebb-n 
ni állapotban olyan dolgokat követett el, me­
lyek miatt a legszigorúbb into/.k. dc.sci.ee k< 1- 
e.t ve'.* szemben alkalmazni.

Az esettől tenkei tudósítónk a következő-
1 két jelenti:

Bélfenyér község gazdálkodói között a jobb­
módnak kőié tartozott Kovács István. A sze­
rencsétlen ember még fiatal, a férfikor legszebb 
időszakában volt, amikor most be kellett szál­
lítani az élőholtak kriptájába. Pár érvel ezelőtt 
nősült. Házassága alatt igen boldog volt. Két 
gyermeke is van.

A műit évben a családi boldog ágot egy­
szerre a férj szokatlan és feltűnő viselkedése 
zavarta meg. Az eddigi vigkedélyü szorgalmas 
ember magábazárkózott lett s kerülte az em­
bereket. Ha odahaza volt, valósággal rettegtek 
tőle a családtagok mert folyton gorombásko- 
dott. Az utóbbi időben a magába zárkózottság 
teljes búskomorsággá váltorott, mely tegnap 
reggel csaknem végzetessé vált az egész csa- 

j Iádra
Tegnap reggel, a mikor Kovácsék felkel­

tek és munkára igyekeztek, Kovács István fel­
ébredvén, zavaros tekintettel nézett körül és 
vészjóslóan morgott a gyermekekre. A két kis 
gyermek ijedten menekült Kovácstól édes any­
jához. Kovács ekkor fölugrott az ágyból és a 
két gyermeket akarta megtámadni,akiket azúr­
ban édes anyjuk nem engedte bánta'mazni.

A dühöngő ember ekkor megragadta a 
gyermekeket védő asszonyt és mielőtt az saját 
védelmére gondolhatott volra, fejét a szájához 
húzta, a bal fülét leharapta. A rettenetes asz- 
srony segítségért kiáltozott, mire az udvarról 
befutottak Kovács Istvánnak a szü’ei és nagy 
nehezen kiszabadították az asszonyt borzalmas 
helyzetéből.

A dühöngő ember ekkor baltát ragadott 
és azzal az éd*s atyjára támadt.

— Megö'ök mindenkit! J-rtek! Hadd öl­
jelek meg benneteket. E közben vészt jóslóan 
hadonászott a baltával. A dühöngő ember elől 
mindi-nki elmenekült, amerre tudott. Az őrt't 
ember látva, hogy nem talál ellentállásra, a 
háznak támadt, és annak minden ablakát be­
verte. Majd baltával k-zében az. utcára rohant 
és ott szinte állati hangon üvöltve leütéssel fe­
nyegetett mind-nkit.

Az esetről nyomban jelentést tettek az 
e őljáróságnak. amely két markos embert küldött 
ki a dühöngő megfékezése végett. Kovács már 
ekkor az utcáról bezavart mindenkit és az ab­
lakokat kezdte beverni. Amikor meglátta a fe­
léje közeledő esküdteket, feldühösödve rontott 
rájuk.

Az esküdtek azonban a nekik szánt balta­
csapásokat kikerülve vasmarokkal ragadták meg 
a dühöngő embert és a magukkal hozott köte­
lek segítségével teijesen ártalmatlanná tették. A 
lekötözött embert ma délelőtt fogják beszállí­
tani a nagyváradi elmekórházba.

A Menza megnyitása az akadémián
Ifjúsági ügy*k-

Október elsején végre megnyihk a jogaka­
démián a meza-akadémika Mint értesülünk, a 

. menza helyisége a jogakadémia egyik termé­
ben lesz, s az intézet p-delluia látja el ann.’k 
konyháját. A tagok 36 koronáért kapnak ebé­
det é, vacsorát s kü önös gond fordittatik arra, 

1 hogy ízletes és tápláló ételt kapjanak a menza 
, tagjai

Az eddigi adakozások é* tagsági d jak ka- 
, maiaiból 10 szegény sorsú joghallgató kap fél 
1 ingyenes, 5 joghallgató pedig egész ingyenes 

kosztot. Tvrmé-zetesen a tőke növekedésével 
log szaporodni a segélyezettek száma. Az aka­

démiai ifjúsági körök azon lesznek, hogy az 
idén matinék, kabarett estélyek és mulatságok 
rendezésével minél inkább növeljék a menza 
tökéjét.

Ez irácybjn már eddig is m-gindolt a moz­
galom az ifjúság körében. Az olvasókör, mint 
értesülünk, mai közgyűlésén határozatilag ki­
mondja, hogy minden hónapban rendez egy 
belépődíjas matinét a menza és az olvasókör 
segélyezésére. Ugyancsak itt jegyezzük meg, 
hogy az október hatodiki ünnepélyt érteket 
Programm keretében fogja megtartani az idén 
az olvasókör.

Véssey Kálmán az olvasókör elnöke a mai 
közgyűlésen a következő programmot terjeszti 
a gyüléa elé az október 6-iki ünnepségre:

1. Himnusz.
2. Elnöki megnyitó (Verses prológ), tartja. 

Véssey Kálmán, az olvasókör elnöke.
3. Október 6. Szavalja Tóth Elek ur, a 

Szigligeti színház tagja.
4 Ünnepi beszéd, tartja llódossy Márton 

■ joghallgató.
5. Kurucdalok. Éneklik cigányzenekar kí­

sérete m-llett Tiesa Karola és Ketssti Károly 
a Szigligeti színház tagjai.

6. Alkalmi óda, irta és előadja Dntka 
Ákos.

7. Melodráma, előadja *»* joghallgató.
8. Szózat.
Már maga a fenti műsor garancia az ünne­

pély fényes sikerére.

ÚJDONSÁGOK.

Kérjük Igen tinxtelt vidéki olvadóin­

kat, hogy előftxeténelket mielőbb meg­

újítani n&it'enkedjenek, nehogy a lap 

naétküldénében e miatt akadály tör­

ténjék

* Itt au oas A napok ugyan derűsek, 
veiőfényesek, de azért már itt vau az ön, a 
falevelek sárgulnak, az éjjelek hűvösek. De 
legbiztosabb jelzője az ősznek, hogy elérkezett 
szent Mihály napja. Régen sok bajt hozott ez 
a nap, a saját házzal nem bírókra, mert a 
költözködés kellemetlenségeit zúdította a nya­
kukba. Ma már azonban nem járnak bútorral 
megrakott szekerek az utcákon, eltolták no­
vemberre a költözködést. De az ősz kezdetét 
azért a mai naptól számítják rendszerint. A 
templomokban tegnajr este már 7 órakor ha­
rangoztak.

* A visvsxetíki bizottság' ülése. 
Nagyvárad város vízvezetéki és csatornázási 
szakbizottsága ma, szerdán, szeptember 29-én 
3 órakor ülést tart.

* A városi ▼illaxnosGst felügyelete. 
A nagyváradi villamosmü ütemének jövedelme­
zőbbé és gazdaságosabbá tétele céljából Nagy­
várad város törvényhatósága, tudvalevőleg meg­
hívta Schlatter Alfréd tanár, villamos szakértőt, 
hogy vállalja el a villamosmü felügyeletét s 
üzemének irányítását. Ezért a város évenként 
2000 korona tisztelvtdijat ajánlott fel. Schlatter 
Alfréd a megbízatást elfogadta s a városhoz 
intézett levelében kijelenti, hogy mint Nagyvá. 
rád város szü’öttc teljes ambícióval törekszik a 
városi villamosmü fejődését, minél intenzivebb 
vizsgálat prosperálását előmozdítani.

* Fogyolmi válasxtmányi ülés a vár­
megyén Biharvármegye fegyelmi választmá-

I nya tegnap ülést taitott Glacz Antal főiapán 
i elnöklete alatt. Az ülésen több fegyelmi ügyet 

tárgyaltak, amelyek azonban tekintve azok te-

dc.sci.ee
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szt. beszédet tartott, amelyben a dobozi egyháa 
fejlődését vázolta s Isten bőséges áldását kérte 
a kegyúri családra, akik ezen tettükkel újabb 
tanúbizonyságát adták hitükhöz és hazájukhoz 
való ragaszkodásuknak. Szt. mise után körme­
netben vonultak a hívek az uj iskolaépülethez 
ahol Kuy Antal c. kanonok kerületi esperes a 
grófi család, a körségi elöljáróság, az iskola­
széki tagok, az intelligencia s az ájtatos hívők 
jelenlétében magasító* siertartások között fel- 
jzentelte az uj iskolát. Szentelés után szép be­
szédben vázolta a hitközség örömünnepét, kö­
szönetét mondott a grófi családnak, Isten áldá­
sát kérte reájuk és kívánta, h’gy örömmel 
lássák, miként valósul meg ama nemes cél, 
am-*ly őket az iskola építésben vezérelte: a 
vallásos, a hazafias nevelés. A szívből jövő ke­
resetlen szavak nagy hatást tettek az egybe­
gyűltekre, akik hálatelt szívvel mondtak hálát 
grófi csa’ádnak, mely oly sok á'dozatot hozott 
Isten dicsőségére a magyar kultúra terjeszté­
sére és a község boldogulására

* Hivatali vizsgálat a beéli járás­
ban. A beéli járás főszoigabirája tegnap fejezte 
be járása területén a hivatalvizsgálatokat. A 
kedvező etedménnyel végződött.

* Vizsgálat a villamosmü ke­
zelésénél Nagy nyugtalanságot kellett 
pár héttel ezelőtt az a hír, hogy Rimler 
Károly polgármester sürgős vizsgálatot 
renoelt el Nagyvarad város vil amos te­
lepén. Azóta Szűcs Géza városi főszám­
vevő, Jelinek Géza h. főszámvevő és 
Markoviié alszámvevő nagy fáradtsággal 
átvizsgálták a villamos telep összes köny­
veit, a leltárakat felvették, szóval az 
egész kezelési s hétfőn fejezték be az 
óriási munkát. A jelentést a vizsgálatról 
most készíti Szűcs Géza főszámvevö. 
Mint értesülünk, a vizsgálatból kitűnt, 
hogy bűnös visszaélés, vagy hüllen ke­
zelés egyáltalán nein forduli elő, ha­
nem a legnagyobb fokú rendetlenséget 
és szabálytalanságot konstatálták. Meg­
győződtek a számvevői hiv til közegei 
hogy a kezelést, egészen uj alapra kell 
fektetni s uj rendet kell behozni a vil­
lamosmü kezelésénél, mert az eddigi 
rendszer mellett, minden bűnös szándék 
nélkül is tetemes károsodás érheti a 
várost.

Csóka ji Bényes Bírna, a 
»Hangya« szövetkezet tisztviselője, m. kir. tar­
talékos honvéd főhadnagy, szeptember 30-án 
délelőtt esküszik ötök hűséget körösnadányi 
Nadányi Rózsikának Tenkés.

* Vasutas árvan&p Az országos vas­
utas árvanap vála-ztmányán^k védnöke tegnap 
küldte szét a meghívókat a ma dé'után 4 
órakor tartandó ülésre. Az ülés tárgya az e

' hó 30-án és október 1 én tartandó átvansp 
' megbeszélése. Az üle> délután 4 ótakor lesz 

megtartva a városháza bizottsági termében. Az 
j ülésen Glaci Antal főispán fog elnökölni.

* TmulmAnyi kirAndu'ás Boszniába. 
: Pár héttel ezelőtt közöltük, hogy a hazai ka- 
i marák és a többi közgazdasági intézmények

nagyszabású tanulmányi kirándulást rendem -k 
Bosznia-Hnicegoviwába és a dalmát tenger­
partra. A nagyszabású kirándulás két csoportra 
osalik; az 1. csoport nem megy a dslmát par­
tokra, csak a II. csoport tagjai. A részvételi 
díj Budapesttől ellá'á«sal sx !. csoportben 185 
korona, « 11. csoportban 335 korona. A rész­
vételre » budapesti kereskedelmi iparkama- 

I tánál (V., Szentire u 6.) lehet szept. 30 ig betár > ■ 
l lag 50 kor. beküldése mellet jelentkezni. A rósi- 
' letes feltételek a nagyváradi kereskedelmi és 

fejeaetlenségükr«, a nyilvánosságra ezidŐnettnt 
még nem hozhatók.

* Esperes! gyűlés A nagyváradi köz­
ponti esparesi kerület papsága tegnap tartotta 
ősii gyűlését az újvárosi plébánián. A gyűlést 
szentmise előtte meg a Szt. László temp'om 
ban. Megjelentek dr Vucskics Gyula, hurik S. 
Zoltán, Richter Jenő, Hálást Gyula, Humtruyik 
Sándor plébánosok, Makutz Ernő és Serly \ 
Viktor kepesdei igazgatók, Peszeky Ferenc j 
theologiai tanár, dr Lestyán Endre papnövelde' I 
lelkiigazga'ó, Makay Jézs-f aligazgató, Szabó i 
Ferenc tanulmányi felügyelő, P. Gauzuder Izau- | 
rus és P. Hercz Aurél kapucinus atyák, Hit>en 
Ferenc hittanár, Barabás György, Dérczy Imre 
és Gálfy Sándor káplánok A gyűlés letárgyalta 
az egyházi és iskolai folyóügyeket, a kath. egy­
leti élet felmerülő dolgait s végül Dérczy Imre 
előadása kapcsán behat bban foglalkozott az 
iparos tanoncok hitoktatásával. A gyü'ést ebéd 
követte, melyen résztvett a káptalani helynök is. ■

* Siabilyrendelet terveztetek a jog 
Ügyi bi« ott Bég előtt Nagyvárad város jog­
ügyi szakbizottsága tegnap délután ülést tartót , 
dr Thury László elnöklete alatt, melyen dr i 
Berkovits Ferenc, dr Adorján Emil, dr Várnai 
Ferenc és dr Dőri István voltak. Elsősorban
a hirdetmények, falragaszokról szóló szabály 
rendeletet tárgyalták. A szabályzat szerint a vá­
ros köz erein, utaio, utcáin, az épületek utcai 
részén csak a város engedélyével lehet hirdet- ! 
ményeket, fa ragaszokat kifüggeszteni vagy a'- 
kalmazni és ezért a városnak dijat kell fizetni. I 
Kővé et képeznek a máv. épületei, ingatlanai, . 
jármüvei, továbbá a helyi vasutak jármüvei, ; 
amennyiben a hirdetések a jármű belsejében 
alkalmaztatnak, az üzletek kirakatain belül ki­
tett hirdetések. Az üzletek, ingatlanok tu’ j Io­
nosai saját hirdetéseiket engedély nélkül lüg 
geszthetik ki. A dijakat a törvényhatóság áha- 
pitja meg időről időre. A szabályzatot némi 
változtatással elfogadták. — A bérkocsi szabály- i 
rendelet módosítására nézve a bizottság nem 
tartja magát véleményadásra illetékesnek, m-tt a 
módosítás a viteldjak emeléséről szól s a pénz- I 
ü,iyi bizottsághoz tartozik. — A villamos sze- • 
mélyzet nyugdijszabályzatát nem tárgyalták, ha- I 
nem azzal adták vissza a tanácsnak, hogy a vil 
lamosmü szabályzatával kapcsola'osan o.dják 
meg a villamos személyzet nyugdíjügyét.

* A dobozi róm katholikusok ün­
nepe. Örömnapjuk vo t a dobozi róm. katho- 
likuzoknak a múlt vasárnapon. Régi vágyuk, 
régi óbajuk m-nt teljesedésbe. A töiök hó- | 
doltság alatt elpusztult a dobozi ró’n. kath. | 
hitközség s még három évtizeddel ezelőtt is 
alig volt kflth. hivő Dobozon. Ist'mb-n boldo­
gult gróf Wenckheim Rudolf vásárO't előszűr 
egy te.két, amelyen két rozoga épület volt, a 
jobbikat átalakították tanítói lakásnak, az istál­
lóból pedig tantermet csináltak. Az évek folya­
mán ez az isko’a nemesak szűknek, hanem 
egészségtelennek is bizonyu’t s nem egy zer 
fenyegette a veszély a kath hiveket, hogy is­
kolájukat bezáratják. A dobozi hitközség ne­
mes lelkű kegyura, gróf IVenckkeim Dénes, aki 
hét évvel ezelőtt nagy anyagi áldozattal már­
ványtól és aranytól tündöklő művészi szép 
templomot emelt a jó Istennek, átlátta, hogy 
iskola nélkül nem lehet sem az egyháznak, sem 
a hazának hü fiakat nevein', azért elhatározta, 
hogy a templom közelében a hitközség jövő 
nemzedéke részére saját költségén a legmesz- 
szebb menő igényeknek is megfelelő iskolát 
emel. A telek és az épület maga több mint 
14000 koronába került s » belső berendezésre 
a méltóságé« gróf ur szin'én 800 koronát adott 
A múlt vasártap ünnepélyes szent mise volt s

, vangelium után Ruszka 7, titán dobozi lelkész

iparkamaránál megtudhatók. A kirándulásban 
Nagyváradról dr Sarkadi Lajos kamarai titkár 
vesz részt.

* Varjak & léghajókat. A belügymi­
niszter értesítette Nagyvárad városát, hogy a 
zürichi iéghajós egyesület a jövő hó elején 
léghajó versenyt rendez. Felhívja a város kö­
zönségét, hogy egy eltévedt léggömb erre felé 
találna lehullani, vagy leereszkedni, szedjék fel 
s tegyenek jelentést. Ha esetleg lesz valaki a 
léghajón, fogadják barátságosan.

* Rosszak a vievesetóki betonezö- 
vek Erdőit 8—10 nappal m«r említettük, 
hogy Allníder Endre városi mérnök, aki a 
vízvezeték építési munkálatait vezeti es ellen­
őrzi. kifogásolta a Melocco cég által a vízgyűjtő 
galléria céljaira készített beton csöveket, mivel 
azok olyan laza anyagból vannak készítve, hogy 
szétmílnak i nem felelnek meg a célnak, sőt 
állandó bajokkal fenyegetnék a vízmüvet, mert 
soha nem lehetne tudni, hogv mikor roppan 
össze itt vagy ott az uj vízműnek éppen egyik 
legfontosabb része, a vízgyűjtő galléria. I'yen 
esetben azután a cső kicseréléséig s ünetelne 
az u| vizmüt-lep vízszolgáltatása Még nagyobb 
lenne a veszedelem, fia a baj téli időben kö­
vetkeznék be, mikor egyáltalán nem lehet eze- 
menttel dolgozni. Eppeu ezért a munkálatokra 
felügyelő városi mérnök nem eng-dte az általa 
kilogásolt betoncsövek lefektetését. A vállal­
kozó Melocco budapesti cég most levelet inté­
zett Nagyvárad városához, amelyben kijelent1, 
hogy megbízottja által értesült arról, miszerint 
a várost mérnöki hivatal megakadályozta a be­
toncsövek lerakását. Kötelezőiig kijelenti, hogy 
a ’ etoncsözek szilárdságáért jótállást vá lal es 
pedig a kikötött egy évi jótállási időt három 
évre meghosszabbítja. Kijelenti továbbá, hogy 
ha a csövek a lefektetés után berogyuanak, azt 
a saját költségén kijavítja. Azonban a munka 
megakadályozása miatt előábó késedelemért a 
jogát és követeléseit fenntartja, ki bizony na­
gyon sovány vigasztalás és biztatás, hogy ha a 
csatorna beomlik, azt a vállalkozó a saját költ­
ségén kijavíttatja, m“rt akkor a javítási költ­
ségnél sokkal érzékenyebb a kalamitás, am-'y 
a vízszolgáltatásnál előáll.

* Az iskolaszék ülése Nagyvárad vár^s 
községi iskolaszéce szeptember hó 30-án csü­
törtökön, d. u. 4 órakor a városháza bizottság' 
termében rendes havi gyűlést tart. Dr. Thury 
László, iskolaszéki elnök.

* Elfogott gyilkos. A debreceni rend­
őrség vasárnap elfogta Pellei István bagaméri 
napszámost, aki pár héttel ezelőtt többedma- 
msgáva agyonütött egy bagaméri csőszt, aztán 
megszökött Pelleit átadták a bagaméri csend­
őrségnek.

* A kamara teljes ülése A nagyvá­
radi kereskedelmi és iparkamara mi, szerdán, 
szeptember hó 29-én‘délután fél 3 órakor tartja 
teljes ülését, melyen fontos kereskedelmi és 
iparügyeket tárgyalnak.

* Alapítványi öextöndij, A nagyváradi 
kereskedelmi és iparkamara kerejkedelmi osz­
tálya ezennel közhírré teszi, hogy a kereske­
delemügyi m kir. miniszter által 52 081. VI
1909. sí. a. jóváhagyott alapítólevél 5. pontja 
érteimében a »Nagyváradi Kereskedelmi Kóroda- 
cgylet« a apitváoya f. 1909. évi 900 kor. esedé-

■ kés 900 korona kamatainak feléből, azaz 450 
koronából fennmaradt összeg erejéig, vagyis 
250 koronáig terjedöleg az alapítólevél rendel­
kezése értelmében a nagyváradi felső keres­
kedelmi iskolába járó tanulók közül első sor­
ban kereskedelmi alkalmazottak gyermekei, 
ennek hiányában elszegényedett kereskedők 
gyermekeinek tandíjmentességére pályázatot 
hirdet. 1*elh'vjuk ennélfogva mindazokat, akik 
a fenti támogatásra igényt tartanak, hogy az 
iránt folyamodványaikat kellően felszerelve leg­
kérőbb a I 1909. évi októker hó 10-iknapjüg 
az alulírott kamarához nyújtsák be A be­
adandó kérvényhez az első tanév eredményét 
feltüntető iskolai bizonyítvány, illetve annak 
hiteles másolata, valamint ama körülményt iga-
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toló okmány is csatolandó, hogy a folyamodó 
kereskedői alk» mázott, vagy elsz-gényedett 
kereskedő i etve olyannak a gyermeke. Nagy­
várad, 1909. szept. hó 26 ín A nagyváradi 
kereskedelmi é» iparkamara: Reismaan Mór 
elnök, dr Sarkadi Lajos titkár.

* A vasutasok árváinak A vasutasok 
árv/i rs 0'vet vei nevében szólunk a nagyér­
demű közönséghez, hogy hallgassák meg a se­
gélyre szorultak kérő szavát. A halál rideg ke­
zének nyomait akarjuk enyhíteni, özvegyek és 
árvák könnyeit akar,uk letörölni akkor, mikor 
a vasutasok »»s-ágos árvaházát akarjuk megte­
remteni. Az utcákon Nagyvárad előkelő úri­
asszonyai és le,ín ai zárt p rselyekk 1 fognak 
f hó 30-án es okt, hó 1 én a szép és nemes 
eélra gyűjtene Az al a kéréss-1 fordu'unk a 
nagyéid mű közö iségh z, hogy adományaikkal 
ezen szép cé előmozdításánál ne zárkózzék el 
ridegen, vegyen részt az egész Nagyvárad tár- ■ 
sadalma é< mindenki tehetségéhez, kép-st tótja 
ie adóját a< oly nagyon rászu ó vasutasok ár- ; 
várnak. Ismerve Nagyvárad minden szépért és 
jóért lelkesülő közönséget, biztosra vesszük, 
hogy fáradozásainkat a legszebb eredmény I 
fogja koronázni. A rendező ég.

* Meglopott ekeárus Gitye Demeter 
ekegyátos cég panaszt tett, h -gy f. hó 27-én 
délelőtt :r N gypiacon kirakott ekéi közül egy j 
darab zö’dre testet1, teljesen vasból készített í 
I) 7, N. poi.t jelzéssel el áto t S A ACK-ekét is- I 
m-retlen tettes ellopott s ezáltal 56 korona ér- j 
tékü kart okozott. A rendőrség a nyomozást , 
folyamatba tette.

* Kellemes utitárs. A Kolozsvár felől 
érkező vonaton utazott Fried Lajos hajdúná­
nási kere kedő. Uta>ás közben Fried észrr- . 
vette, hogy ezüst ótája és arany lánca mellé- i

“ i

nye zsebéből eltűnt A károsult lármát csa- I 
potf, mire a kocsiba utazó két csendőr Fried I 
Lajos utitáisát megmotozta s annak zsebében ( 
megtalálta az eltűnt órát láncával együtt. A j 
károsult panasza folytán a 20—23 évesnek 1 
látszó fiatal embert előállították a rendőrségre, * 
ahol megállapították, hogy az Ozorovszki János 
23 éves vingai születésű pincér, aki saját be­
vallású szerint már egyszer szerepelt a büntető , 
b róság előtt vádlottként. A rendőrség a kelle­
mes utitársat letartóztatta.

* Elveszett pisztoly Breier Rezső teg­
nap délelőtt az Ezredévi emléktértől a nagyhi- 
dón át a baptista templomig k'ement gyárt­
mányú isr.étlő pisztolyát elvesztette. A tend- 
őrség az eljárást folyamatba tette.

* Jégverés Teakén. Mint tenkeí tudó­
sítónk lelctcndja, ott tegnap uagy jégeső volt. 
A jég egy félóráig esett és csiknem teljesen 
elverte » még megmaradt gyönge sző.őtermést. 
A jégeső a levegőt annyira lehüiötte, hogy téli 
kabátokban keli járniok az embereknek.

* Elvesztett váltó. Friedländer Vilmos 
kereskedő tanonc elvesztett egy drb váltót, 
amelyet Kandel Józs-f és Kandel Herman már 
aláirt. A váltót a Kispiac-tértől a huszár lakta­
nyáig terjedő utón vesztette el. A rendőrség a 
váltó ismeretlen megtalálója ellen a nyomozást 
folyamatba tette.

* Találtak egy ponyvát, némi pénzt és 
egy Nagyvárad város villamos vasútra szóló 
havi bérletjegyet. Igazolt tulajdonosaik átvehe­
tik a rendőrségen 1 emelet 7. sr. szobiban.

X Telefon 897 Az őszi idény közeled- 
:ével van szeienc<étik a n. e. vevőközöuség 
b. figyelmét felhívni újonnan berendezett és 
megnagyobbitmt üzletünkre, melyben berlini és 
párisi divat tudósításuk aLpján úgy a női 
felöltőknél, mint a szövet és fehérnemű osz­
tálynál a legsz-bb és legfinomabb áiuk vannak 
raktárom. Mértek mán megrendeléseket jutá­
nyosán estkozlütik. Tisztelettel Kivin Géza és 
Ödön Nagyvá-ad Rákóczi-ut 2.

SZÍNHÁZ.

Heti mfiior.

Juci, a kivel ■ drámai enaemble gyarapodott 
igen jelentékeny taggal. Ugyancsak ma este 
mutatkozik be Szigeti Józsefnek ebben ax ér­
deke* társadalmi darabjában Fenyő Emil, a 
társulat lyrai szerelmese is.

flsinlap bérlet. A Szigligeti színház igaz­
gatósága az egész idényre sxinlap bérletet nyit. 
A bérlet ára 3 kor. 20 fillér Sxinlap bérlete­
ket « sxinháxi irodában, valamint Szatmáry Jó­
zsef színházi szertárosnál lehet váltani.

EGYESÜLETEK.

Szerda: Rang és mód. (Hunyadiné Körösi 
Juci, Hunyadi József és Fenyő Emil bemutat­
kozása. Bérletszünet.)

Csütörtök: Lilio n. (Petre Klári, Gogg Krisz­
tina és Simkó Gizella bemutatkozása.)

Péntek: Liliom
Szombat: Liliom.
Vasárnap d. u Ne hagyd magad Schléxin- 

ger; este: Nrbántsvirág

Virágfakadá»
Tegnap ugyan a Nebánsvirágot adták a j 

színházban, hanem azért címül mégis jobban 
illik ez a szó: Virág! akadás. Mert virágfakadás 
volt az, amit láttunk: egy bájo’, kedves kis 
leányka első színpadi di dalmas es éje. Bolgár i 
Mari ka, az igazgatóné leánya lépett fel a Ne- ■ 
bánstvirág címszerepében. Őszintén megvallva, 
azzal a gondolattal mehtünk a színházba, hogy 
a kritika megírásához, becéző jóakarattal fo­
gunk leül 1, Es épp olyan őrz őién és öröm­
mel bevalihatjuk, hogy csalódtunk. Po'gár 
Mariskának semmiféle saját külön jóa'-aratra 
nincs szüksége, Kiállja a kritikát épp úgy- , 
mint bármelyik pályatársnője. Igazi színészié 
hetség: anyja lánya', énnél többet mondanunk 
nem kell. Ed-s anyjától ö ökölte e. színpadi i 
rá'.ermett’éget, a temperamentumot, a tehetsé­
get, amit nem lehet tanu'ni. Hangja nem nagy 1 
terjedelmű, de igen ügyesen tud bánni vele s j 
tudja énekét színezni. — E» mi a? ő szerep- : 
körénél fő doog: van a játékában élet, I 
meleg érzés, pajkos jókedv. Végre pedig egy 
bájos fiatal leányka állott előttünk, az ifjúság 
üd-ségével gazdagon, a kinek a félénkén, ag­
gódva lesÜ ött szeme igazi boldogságtól ragyo­
gott fel az első taps, a bizonnyal sokat meg­
álmodott első taps után — ugyan mi kellett 
volna még a tökéletes sikerhez ? A közönség I 
minden énekszám után tapsolt, a felavatott jkis : 
uj művésznőt virág-sővel. ren-k csokinkkal 
árasztotta el s a sor virág közt ott ái’o t túl 
boldogan a bájos kis fakadó virág, az igazán 
N.-bánts virág — kisasszony: Polgár Mariska. 
Szép reményekkel biztató művészpálya kezde­
tét jelentette a tegnapi este; s hogy annak 
ilyen valóban szép sikere volt, abban Polgár 
Mariska tehetségén és szorgalmán kívül meste­
rének, Várady Aladárnak is része van.

A többi szereplők jobbára a régiek. Gcgg 
Krisztinát néhány szavas szerepéből most nem . 
Ítélhetjük meg. Dési túlzásba vitte a komád á 
zást. Annái jobb volt Kassay kitűnő Celestinje, 
Botrány Janka ügyes zárdalőnöknője es Hajnal 1 
komikus őrmestere és Kik őrnagya.

A közönség teljesen megtöltötte a színhá­
zat, a mi bérletszünetben a külső siker teljes- ; 
»égét is jelenti.

— r.
__ _ 1

Rang •» mód Az uj színtársulatnak k-t 1 
kiválóan értékes müvészrgyénisége mutatkozik 
be ma este a nagyváradi közönségnek. Hunyadi j 
József és neje Körözsi Juci lépnek fel. Hunyadi 1 
József egyike azoknak a stinészeknek, akik 
folyton fejlődnek, izmosodnak, akik nem álla- ■ 
nak meg soha, akiknek a művészete idomulni j 

I tud a változó időhöz, hogy n indig újat és | 
I eredetit produkáljanak. Méltó hozzá talentum- 
; ban és mévészi értékben felesége, Körözsi

)( Népnevelési Egylet gyűlése. A Bi 
harmegyei népn vetési egyesület választmánya 
ma (sze’da) üé után 5 órakor, hivatalos helyisé- 
sé«ében (Nagypiactér közs polg. fiuiskolaépü- 
Ict 1. em 21. ajtó) gyűlést tart.

)( A Pénsintéseti Tisstviselők Orszá­
gos Nyugdijegyesületének létesítése érdekében 
Nagyváradon megindított mozgalom az egész 
országban a legélénkebb vi-szhangra talál. A 
f -lyó évi október 3 án a Magyarországi pénz­
intézetek országos szövetségének Békésmegyet 
körzete fog e tárgyban gyűlést tartani. Előadó 
Kelen Béla a bihat megyei szövet eg főtitkára 
‘esz. A Békéscs.bán tartandó gyülés-n a bihar- 
m-gy i és nagyváradi pénzintézeteket, illetve 
tisrtviaelők-t dr. Hováuyi Géza távoliét- toly- 
•án dt. Adorján Á m n, mint a pénzintéze­
tek szövetséginek titkára és M.r-<>vits Sándu«, 
mint a pénzintézeti t sztviselők szőve ségétiek 
elnök- fogják képviselni. Felkér-tn-k terát 
ni nds-on szövetségi tagok, kik ezen gyűlésen 
ré-ztvenni óhajtanak, h 'gy ezen szándékukat 
Hanslián Ede szövetségi titkárnál (Biharmegyei 
takarékpénztár) felyó hó 30 ig b-j-ienteni szí­
veskedjenek. I idulás Nagyváradról októb r hó 
3 án vasárnap reggel 6 óra 2 perckor, vissza­
éri ezés C-abaról aznap este 8 óra 10 perckor-.

Z E N E.
Hangverseny-oiklus Nagyváradon.

A nagyváradi zenepártolók a téli szezon­
ban hangverseny C’klust rendeznek, hogy Nagy­
várad város nagyon is silány z nei életét fej­
lesszék s zeneértő közönségünknek élvezete» 
estéket rendezzenek. A napokban értekezhtet 
tartottak Szmazsenka Ernő kezdeményezésére 
s ezen összeállították az egész ciklus prog- 
rammját, amely nemcsak változatos lesz, de a 
legkiválóbb erők közreműködését felöleli. A 
hat hangverseny programmja követkvző:

1909. ok'. 18. Földesy gordonkaművész, 
Rozgonyi 13 éves hegedüművészc.ő, Amerus 
Zoltánoé énekesnő, Vomácska J z<n-tanár.

1909. nov. 15—20. Sz-ndy songoramii- 
vési, Hajdú M.rcellué énekmüvesinő, Moos- 
hamn er hárfarnü és«., R-ininger hegedűművész- 
nő, Dirnal Oszkár zongoraművész.

1909. dec-mber 15—20 Juon Mancen 
hegedűművész, Dierzl Oszkár zongoraművész, 
Márkus Lilli én-kmüvésznő.

1910 jan. 16 Culp Julia énekmürésrnő, 
Orosz Trió, hegtdö, gordonka, zongora. Dietixl 
Oszkár zongora művész.

1910. ft-br. 14 Francillo Kaufmann ének­
művésznő, Di-nzl Oszkár rongoramüvész, Back­
haus zongoraművész.

1910. március 19 A Wteni Tonkünstler- 
Verein 60 tagból álló zenekara, Nedbal kar­
mester vezénylete alatt.

Igazságszolgáltatás.
ä Felmentő ítélet. Tegnap f ilytatta a 

kir. törvényiek, mini esküd bíróság a már rná- 
sodnapos tárgyalást, me'yen Kádár János sze-
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rr pelt jniot vádolt A vád »ep».>a!A'e a tár- 
gya'ái megkeidé*eki t a vádlott t i:oA»>egít bi­
zonyítja s a felmerült nvoT.cs gvan«okokat bt- 
z>' ny tévők niettb- ötötteti tártaim»» bestédé- 
bei, TTlarry Endre Cgvísí után Mr árig) Gábor 
védő iparkodik ledönteni a »ád atal felhozott 
érveket s kérte a- esküdteket, hogy »edencét 
nem bönöanek mondják ki.

ikaAcé Béla elnöki resa.mája urán az es­
küdtek frl-entő ittlét hoztak, melynek alapján 
» kt törvényszék, mint rskűdtbiróság a vád­
ló t áronná1' »tabadiábra való helyezését és fel- 
m.ectéíét hirdette ki.

Budapesti tőzsdetudósítások-

A gabonatőzsde határidői
Budapest, szeptember

— Déiulán 4 órakor. —
28.
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KÖZGAZDAS.
A bibarmepyei hitelsxövetkexetek 

nagygyűlése
A bibarm-gyei gazdasági egyesület hitel­

szövetkezeteket szerve»ő és ellenőrei bizottsága 
folyó évi októ'-er hó 3 áo, azaz vasárnap d. e. 
10 órakor a ni gyeház nagytermében nagygyű­
lést tart, m> iyr u a Bihar vármegyében levő ösz- 
'■if' hitelszövetkezetek részt lógnak venni, de 
olt fogjuk látni a vármegyének ezen ügy iránt 
érdeklődő közönséget, a szövetkezet lelnes hí­
vót. apostolait. A nagygyűlést 
zottság az ügy nagy fontosságára 
tekintettel küldöttségileg meghívta a 
G »ez Antal főispánt, Mrskolczy Ferenc 
pánt, Rirnler Károly polgármestert, kik 
s“n vették a meghívást s kijelentették, 
részt veszn-k azon.

Örömmel teszünk itt erről “mlités*. 
evei uiubb bizonyságot látjuk abban, btgy 
közigazgatás vezető térfiai szivükön viselik ezen 
nsgyfontosságu intézményt, mely a kisgazda­
közönség, a kisemberek jólétét, boldogulását 
van hivatva előmozdítani.

Tir éve annak, hogv a Fite!szövetkez< fék­
ről szóló örvény életű«- Jepen, m-lyet n ind 
járt követte az eLŐ szövetkezetnek megalakí­
tása vármegyénkben, s azóta a fentemlttett bi- 
z ittságnak önzetlen tevékenysége at idén már 
70-ik hitelszövetkezetet hívta életre. 70 községi 
hitelsrövetl ezet nrfikötiik várm'gyénkb*n s 
hbtaskörik 227 községre terjed ki, mely he 
iytken a lakosság hiteligényeit a törvény által 
szabályozott kamatláb nvllett veszi igénybe

Ezen községekben a lakosság már nincsen 
kitéve a magas kamatlábnak, melyet egyesek 
nagyon üz'ek a lakossággal szemben s talán 
rr.o»t is őzt ek olyan h- lyeken, ahol a szövet­
keze ti eszme még otthonra nem t*lált.

Ezen nagy gyülé-- igen élénken fogja iga 
zolti a hitelszövetkezetek áldásos működését, 
nv-iyre Miivjuk az érdeklődő közönség figyel­
mét. A nagy gyűlésen rész' vehet a hitelszö­
vetkezeteknek minden igaz barátja, ugyancsak 
résztvebet a gyűlést kövrtő magyaros ebéden 
is, mely a Pannonra éttermében lesz megtartva. 
Jelentkezni lehet Pirovich József hitelszövetke­
zeti tőellenőrnél (Nagyvárad, Schlauch-tér 18), 
az ebéd árának (egy koronaj becüldése mellett.

A gyűlés a következő napirend mellett 
lesz megtartva.

1. Elnöki megnyitó, tartja gr Tisza htváa 
bizottsági elnök.

2. >A működő qitelszövett ezetek belter- 
jesebb fejlesztése.« Előadó: Pirovich József köz­
ponti főellenőr.

3. >Egv hitelszövetkezet működésének ered- 
E'őadó: Fábián János r-f. tanitó.
»Egy évtized tapasztalatai«. Előadó: 

An'al ref. tanító.

összehívó Ki­
váló tekin- 

gyülésre 
alis- 

sz.i ne­
hogy

mert
a

A

Es 
róttak 
lefödve.

utóbbi »tavak fájdalomkiáltáskéat hang 
ajkairól. A fi ital orv s meg volt 11

Bevallom, 
nem értem, 

cainos

meg vagyok lepel ve, — 
miként fé hét az ember 

ha kilátása v.m

menyei.
4.

Molnár

= Gőzeke verseny Vasadon Etmi- 
hüyfalvai tudósítónk jelenti, hogy a járás egyik 
községének, Vasadnak határában a Kupoc 
pusztán október hó 5 én gőzekeverseny lesz A 
yürseny igen érdekesnek Ígérkezik, amennyiben 
azon már több nyertes gépen kívül t- n uj 
ír. d*' ■ gépek is vesznek rész’

május 19( 9. 50 kilogramruonkín! 14.35 
októberre — — — 13.97
ápr. — — — — 11.80
ckt. 10.29

Búza 
Búza 
Búza 
Rozs
Zab májusra 
Zab októberre 
Tengeri 
Tengeri 
Tengeri

máj. 1st 9. — 
jul. —-
májusra 1910.

Értékdozsdr
Délután 4 órakor.

hitelbank részvény — 
magyar államva-usi részvény

7.78
7.86
8.05
7.24

Osztrák
Osztrák
l eszámítoló bank — —
Kirnzrnuráuyi — —
Ositrák m. áhamvasuti rész». 
Közúti vasút — — —
Városi villamos vzsut —

634.— 
736 7b 
482 — 
572.— 
697.50 
552.— 
269,—

Hivatalos árfolyamok.
I nriHjrvli áru- és értéittézsrle 1909. szept. 28. 

Magyar arany járadék 4 szás. — —
Magyar koronajáradék 4 száz. — — 
Magyar koronajáradék — — —
Magyar földteherment. kötvény 4. sz. 
Horvát-szlavon földteherment. kötvény 
Osztrák 
Osztrák 
Osztrák 
Osztrák

járadék papírban — 
járadék ezüstben 
járadék aranyban 
korona járadék —

111.60
93.25
82.75 

240.—
95.50 

186.— 
145. —

97.25 
99.—

93.9.1
90.40

1860. osztr. áilsmsorsíci'yek — — 1 i„.e-‘>
Osztrák magyar bankrészvény — t 97.U-I
Magyar hitelbank-részveny — — 1 fn i.o
Osztrák hitelbank-részvény —• — 730. -
Magyar hitelrészvény — — 748.—
London vista — — — — 631 .&<»
Pans vista — — — — — 689.50
20 frankos (Napoieonder / — — 19.02
Német birodalmi márka — 117.56
20 markás arany — — — — 23.51
Magyar nyeremény sorsjegy kölesül» 
Tiaza-szab. és szegedi sorsjegy köicsöB

...5«,
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IIUSSON ORVOS
RÉCÉNY 

Irta Charles Masset.
Fordította: Sz. I.

(Folytatás.) 40
— A külvilági dolgok szépsége csak puszta 

látszat
— Minő ámítás! Es a szerelem? . . Hát

ez is puszta ábránd és hastontalanság ?
—- A szerelem ? mormogá Samte Marie. 

Sok embernek vesztét okozta már az aszsonyi 
szépség.

— Szpristi! rnondá Lőrinc, és mégis meg 
nősül, mert ha jól tudom, házasságáról van szó!

— Meglehet, —■ sóhajt* Sainte-Matir, — 
amely pillanatban kénytelen voltam beletörődni 
« világi életbe, a házasság eszméjének is meg 
kellett magamat adni.

Lőrinc megállóit és hüledezve tekintett a ! 
beszélőre

Szavaim megdöbbenek, — folytatá j 
Sainte-Marie keserű hangon, szörnyetegnek ! 
tart Hát még i.a »ziven-ben tudna ol- ‘r.a

rnondá,
egy csinos nő ^szerelmétől, 
hogy e nőt nejévé teheti.

— Valóban ez szokatlan és . . .
— Nem értem — ismédé Lőrinc.

Nem is értheti; az cllenmondásoknal 
szomorú vegyüléke él bennem! . . . Irtó 
a házasságtól és mégis érz«-m, hogy vala 

legrek a szerelemnek, hogy ste

oly 
zom 
mikor rabja 
retni fogok oly szenvedéllyel, mely egéz 
kémét betölti és kiforgatjaigazi lényegéből

Hangja sajáts/.er üleg rezgett 
kában.

Moufourba érkeztek; megil'ott és 
nyújtott Lőrincnek.

— íme itthon vagyok . . rnondá
radt emberek hangján; — |ó éjt!

Elváltak. — Különös egy fiú! — 
Lőrinc »zivarra gyújtva és ae islettesi ut'z 
tér.e. — Annál jobb, hogy nem olyan dühös 
szerelmes és nincs 
lé’rr! ... Et felment 
beleszerethetek 
hogy tartanom 
atyám öcc.ének 
n rgv kAr Lnne 
tizenhárom 
mennie

az éjsza

a

nagyobb ktdve a nősü- 
a lelki furdalástól és 

Fonteniile Bertába anélkül. 
kePene attól, hogy kereszt­

alj íba > ágok. A manóba ’• 
a bájos gyermekért, ha < ffe'e 

próbás lajongóhoz kellene fé'jhcz

(Folyt, köv.)

D - v U fl 8 I IC B « Z ü JL A.

Apró hirdetések
Minden s<ö 4 fiíiér, Vas^oabb tdüböl 8 fiíléi

A leg kisebb hirdetés 40 fillér
Apró hirdetések felvétetnek a kiadóhivatalban: Szilágy

— - D« /.só-utca 5 sz. alatt. Telefon s-rám 263. -■ --

Gare on Ink ón
Szt. László-tér 5 sz, k t 
szoba, fürdós'oba, előszo­
bából álló, ügyvédi irodá­
nak igen alkalmas. n<>v, 

első’öl kiadó.

MOSKOYITS
auatAMlai cipők a leg­
jobbak.

Legszebb 
kivitelt! nyomtatványokat 
a Szent László-nyomda ké­
szít. Nagyvárad, Szilágyi 
Dezeő-utca,

Szives 
figyelmébe ajánljuk 
tisztitó éz rubafestö 
»etünket öltönyök, női ru­
hák, selyem blotisok, ba- 
tiszt ruhák, függönyök stb, 
tökéletes és gyors tisztitá- 
sáre vagy festésére. Gyász­
esetben ruhák soronkivül 
festetnek feketére. A tisz­
tított ruhái kívánatra kija­
víttatnak. Varg 
müfestészeli A.s 
inosóintézele
Szent Jánns-iitca 18 Üzlet: 
Fekete S;is i píile, Passage 
26—b. Gyűjtő telepek: Te- 
leki-u. 24. sz. a. Honig 
Albert. Szinház-u 1. sz. * 
Székely Imre.

Fodrászíeretu
Figyelmes kiszolgálás pol­
gári árak, havi é'- iegy- 
bérlet Oronstein Izidor 

'-/■.».-SS3 -utca 24.

inté-

“s Nagy 
i-gyészetí 

Nmiy várad,

Körö< uicn (16. sz. 
egy ■.-■lúl'ó és 
Értek<-zi;ptui a Na 

lakaivkpénzlárbuu

Füdally Bálint
lato:. ■k

.: (ZU I

neniii úri óival -uliákat. 
Lakása Sál Ferenc-u. 14 a

Weiss Izsó
bádogos é.< vízvezeték be­
rendező, elvállal uj mun­
kát és javításokat. Kolozs 
vári-utca 17.

Okleveles tanítói«
órákat ad iskolai tan j - 
gyakból elemi vagy polgár, 
iskolás leányoknak. I gy 
szintén elvállal zongora 
vagy hegedű órákat is sa­
ját lakásán vagy házhoz 
járva. Bővebket a. k adó­

hivatalban.

Figyelem!!
■lettel értesítem . ■

hogy kém
n. < gnyílt. |Jó
ndéglős Nagy

é. közönséget, 
helyiségem 
mis Péter ,

és SzélesKa czil 
rnübutor a- 
utca 9. Jutányos árba 
Fzitenek háló és e 

bi‘rend(>7.éqeke



alkalmi beváráslás eszközölhető, különösen menyasszonyi berendezésekben a Fekete Sas-palotában (a Szent 

László-téri oki lun) hol a legmodernebb háló-, ebédlő- uri-szobák, szalon-berendezések, vas- és rézbutorok

Tisztelettel tudatjuk, hogy av. 
élesdi erdőségeinkben

termelt tűzifa
szállítását és eladását

ti hí megkeztük ns a 

s ajánljuk vaggononként 
oh és méterenként m

I-sö osztályú
== bükkhasáb tűzifánkat EE
-... —- házhoz is szállítva ========
Nagyobb vételnél megfelelő árengedmény'

Rendeléseket kérjük Központi 
irodánkhoz (Uri-utca 3 sz,.) 
és Fried és Társához Te­
lek y-u. 16 Telefon 914.

 Telefon 814. -----

Élesdi Erdöipar és Koepfer-rendszerü 
Fatelitő r.-t Nagyváradon.

Hirdetések 
felvétetnek 

a kiadóhivatalban.

§8 A Biharmegyei
Takarékpénztár
.... - 1 .zálogháza -------_z.

e hó folyamán
i

árverést tart.
' _ü. Kéretnek a felek zálogjegyeik rendezésére

Belépési felhívás
a VII évtársulatba.

A Belvárosi Takarékpénztár kebelében 
Nagyváradon a’akull Belvárosi Taka­
rék és Hitelszövetkezet július else­
jén 7-ik évtársulata megnyílt. Mindenki 
tetszésszerinti számban jegyezhet üzlet­
részeket s minden üzletrész után heten- 

I ként 20 fillér fizetendő, me’ynek összege 
í a három év elteltével a felmerülendő ha­

szonnal együtt fog ez, üzletrészeseknek 
visszafizetietni.

A szövetkezel célja a takarékosságot 
előmozdítani s a tagok hiteligényeit ki- 

i elégíteni. Szövetkezetünk tehát amellett, 
; hogy a takarékosság ágyét szolgálja, 
\ tagjainak betéteik négyötöd része erejéig 
j kölcsönt is nyújt

Vidéki tagok a heti bef zetéseket pos- 
I tai befizetési — lapok után teljesitaetik.

Felvételi díj üzletrészenként 10 fillér 
s az első heti befizetés után mindenki 
megkapja a saját nevére kiállított betéti 
könyvecskét.

Szövetkezetünk igen ti ztelt tagjait, 
valamint mindazokat, kik szövetkezetünk­
nek tagjai óhajtana« lenni, felkérjük, 
hogy a felvétel iránt intézeti helyiségünk­
ben (Rákóczi-ut Barts, Óvári palota) bár­
mikor jelentkezni szíveskedjenek.

A Belvárosi Takarék 
és Hitelszövetkezet 

igazgatósága.

Közgazdasági Bank Részv.-társ.
Nagyvárad, Teleky-utca 10 szám'

Telefon 742 sz. Postatakarékpénztár 20161 sz.
Betétek után tiszta

MT 3 ,o 
k a in a tot f i z e t

!
Bíró László

férfi és női divat szabó
PárizH-utca 2. sz. Saját ház. 

j A nagyváradi tisztviselő fogyasztási szövetkezete 
szabója.

Telefon 832. Telefon 832
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ALAKÍTTATOTT 1895 BEN. DEO ADLIVANTE! ALAKÍTTATOTT 1895 BEN.

tt 1 IT < pület- és műbutor asztalos
11111’0 K HL íll Ol j Nagyvárad, Szaniszló-ii 4-6. *

Tisztelettel értesítem igen tisztelt megrendelőimet valamint Nagyvárad és Biharvármegye igen 
tisztelt közönségét, hogy a szakmimba vágó mindennemű

épület- és mübutor munkákat
készítés végett elvállalok, azokat a legnagyobb gonddal és ízléssel a mai kor igényeinek meglelelőleg 
tetszésre készítek bármely színben és mintára előnyös árakért Nemkülönben mindenféle bútorokat 
átalakítok, javítok, fényezést és mailolást szakszerűen eszközlök. Továbbá zárdák, intézetek, iskolák, 
egyesületek, gazdaságok helyiségeinek felszereléseit, azoknak gondosan való jókarban tartását illetve 
javítását jutányos űrért vállalom fel. Magamat, valamint cégemet a nagyérdemű közönség becses párt­
fogásába ajánlva, minél gyakoribb megbízásaiért esedezve vagyok kiváló tisztelettel IMRÉK KAROLY.

n
(T>

®, 
w

13.
®.

0» 
N 
O 
ö 
B 
S»

B 
9

?• B ® ®
® 
s> f
®. S'



Heiman

Telefonszám hét?

megérkeztei

női és leány gyermek felöltök, gallérok, szűcs és szőrme-áruk áruháza

Nagyvárad, Zöldfa-utca 25.
Tel cl on szám 2

Az őszi újdonságok


